

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XX
NÚMERO 6.417

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 8

Teléfono n.º

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.ª Y MARIANA PIÑEDA, 1

Domingo 29 de Abril de 1933

Número suelto, 10 céntimos

Impresión: MANUEL PAGO, 13

El proceder del Gobierno

Los favores oficiales

Pocas veces se ha llegado a tal grado de incompreensión por parte de los gobernantes, de lo que debe ser su misión en materia de elecciones. Pocas veces, como ahora, la voluntad popular es objeto de más engañosos medios. La conciencia popular, la vemos entregada a la claudicación o a la trampa, sin fuerza para resistir la coacción bochornosa de los electores profesionales.

El Gobierno aparta su democrática significación, para atender sólo al apetito desordenado de la consecución de unas actas por medios fraudulentos, y quiere todavía demostrar que en sus manos se halla el espíritu liberal que, como las famosas esencias, parece por trimiento de los amigos del Sr. Marqués de Alhucemas. Pero el país, se advierte bien claro que no se deja guiar por estas seducciones de capricho y protesta con el más noble empeño de las arbitrariedades que en materia electoral constituye la siembra de los gobernantes para la cosecha de los diputados adictos.

No sólo le basta al Gobierno con tras tornar la legalidad de las elecciones sino que aún ofrece una sensación al país, todavía más dolorosa, otorgando sus favores a personas que, por jactancia o por conveniencia, combaten a las instituciones, empleando en vez de armas decorosas de combate, injurias soeces para la personalidad del Rey, según la Constitución, inviolable.

Son dos conductas distintas las que el Gobierno sostiene con las personas que están al margen de la dinastía y mientras al gran tribuno señor Vázquez de Mella no se le ofrece acta alguna ni distrito fácil para la lucha, al Sr. Prieto, el socialista burgués que vive de las contemporalizaciones de los gobernantes, disfruta con una no igualada tranquilidad del favor oficial, que le permite conseguir, sin esfuerzo, por el artículo 29, el acta de diputado por Bilbao.

Son dos conductas distintas, pero conducen las dos, cuando se examinan, a la misma deducción. A la misma deducción inconsciente del cuerpo electoral ante los atrevimientos inmorales de un Gobierno, que tendrá por el pecado de haber estas Cortes, el baldón de que se las considere incubadas en el fraude.

Conferencia nacional de la Edificación

Con arreglo a lo propuesto por el Instituto de Reformas Sociales y según prescribe el párrafo segundo de la R. O. del Ministerio del Trabajo de 27 de marzo último, se invitan a participar en la Conferencia nacional de la Edificación, que se celebrará en Madrid del 28 de mayo al 4 de junio próximo, las asociaciones, entidades y corporaciones relacionadas con el ramo de construcción y las demás que estime convenientes el Instituto de Reformas Sociales o la comisión organizadora de la Conferencia.

El párrafo tercero de la mencionada Real Orden, indica además que las actas o particulares que le deseen, pueden informar por escrito, sobre los temas comprendidos en el cuestionario que al final se copia, debiendo depositarse las Memorias y trabajos correspondientes en la Secretaría de la Conferencia, Pórtales 2, Madrid, antes del 15 de mayo próximo.

- ### Cuestionario
- 1.º—Acción del Estado (exención de tributos, expropiación de terrenos, asociados y cooperativas de funcionarios, empleo de capitales, etc.).
 - 2.º—Acción de los organismos locales (exención de arbitrios, función de los organismos locales en la edificación, ensanche de poblaciones, extrarradio de Madrid, etc.).
 - 3.º—Modificaciones que pueden introducirse en la legislación de casas baratas.
 - 4.º—Colaboración e intervención en la industria de la edificación de los Bancos y demás establecimientos de crédito, así como del capital privado.
 - 5.º—Banco Hipotecario, sociedades de crédito inmobiliario, caja de ahorros, etc.
 - 6.º—Estímulos y garantías que puedan ofrecerse al capital privado.
 - 7.º—Régimen de transportes en relación con los materiales de construcción.
 - 8.º—Las comunicaciones urbanas.
 - 9.º—Coordinación de las actividades de todos los elementos que intervienen en la industria de la edificación.
 - 10.º—Conveniencia de organizar guildas o cooperativas de la edificación, Reglamentación de las mismas.

AYUNTAMIENTO

Concurso

El día 3 de Mayo próximo, a las once se verificará en el salón de subastas de este Excmo. Ayuntamiento, concurso para el derribo y aprovechamiento de materiales de la casa núm. 4 de la calle de Mañas, debiendo los licitadores depositar en el acto la cantidad de cincuenta pesetas que el rematante elevará a cien a responder de que el solar resultante ha de quedar completamente limpio de escombros y materiales, entregándose en el acto por el adjudicatario la cantidad en que se le haya adjudicado dicho concurso.

Asociación de Caridad y Asilo Nocturno

En los comedores de la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 500 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron ayer 26 indigentes.

Pinceladas

I. Levantémonos ¡oh amigo! y sacudamos la modorra. La rosa de la dicha no florece con el sueño. No dejemos pasar sin quemar los instantes de la vida, porque siglos y siglos tendremos que dormir.

II. Escucha, escucha mis consejos. Ellos son leales porque me los dice el egoísmo, y buenos porque me los dicta mi propio interés. Y no hay nada más leal y más bueno que aquello que nos conviene.

III. Vayamos ¡oh amigo! al olvido y no busquemos pretexto para reanudar los recuerdos. El pasado debe acabarse y para ello es preciso romper los lazos que nos unen a él. De lo contrario, más que esclavos de la pasión, lo somos de la costumbre. Hay que romper el cautiverio en que agotamos nuestras fuerzas en una vergonzosa esclavitud.

IV. Escucha... La vida es un perpetuo carnaval. La careta de la educación, de la amistad, del amor, oculta el rostro. No se sabe ni quien se es, ni donde se va. Unos modales finos, unas frases alambicadas, o unas palabras zalamerías, convierten a un cualquiera, en hombre educado, entrañable amigo, fiel amante. Todos nos mostramos más o menos de lo que somos. Nadie hay que aparezca tal como es.

V. La lucha por la vida es de una crueldad torturadora. Un terremoto parece desquiciar el mundo. Todos huyen a ponerse en salvo. En la vertiginosa carrera cayeron muchos. Los que venían detras los pisotearon sin piedad. Mas... ¿qué importa? Los triunfantes sólo han tenido una sonrisa de satisfacción por su triunfo. Y este ha sido el responso para los caídos.

VI. Y todo ¿para qué? Si caímos en la lucha, la muerte con sonrisa amigable nos abraza. Si vencimos, la muerte celebra con carcajadas el triunfo que, a la postre, es el suyo. Y en el camino no se ha dejado más que un reguero de feos acciones, de malos amigos, de falsos carísimos.

VII. Y todo ¿para qué? La muerte nos acecha por todas partes. El invierno no es el blanco sudario que se envuelve y el verano su aliento. Ella no respeta nada. En medio del placer se nos aparece. En la soledad nos estrangua.

VIII. Mira... Allá en la cumbre de un monte helado, en la región de las nieves perpetuas, se alza un pino solitario. Un pájaro viene revoloteando. Se detiene y cobja entre las ramas. Y cuando quiere volar, cae entumecido, atordado sus huesos... se huela. La nieve lo envuelve con su blanco manto. ¿Qué amada se quedará esperando?

IX. En el lejano Oriente, en el desierto arenoso, se yergue sola y triste una altiva paloma. Bajo un sol ardiente que sofoca, marcha lentamente un sediento camillañte. Busca en vano la húmeda cisterna en que mitigar su sed y no hallándola ante su vista, se detiene a la sombra de la esbelta palmera. El cansancio le rinde, la sed le agota, el sol le quema... Y al pausado mover de las hojas por la quemante brisa, se duerme con el dulce sueño de la muerte.

X. Escucha, escucha, ¡oh amigo! mis consejos. La vida es un soplo de la eternidad. Ese soplo hay que aspirarlo con todas nuestras fuerzas. Ríe con carcajadas fuertes de todo cuanto te rodea. Ahuyenta la tristeza y desgrana la flor de la alegría en tus labios.

José Borriv.

Suscripción

Abierta en favor de la desgraciada viuda y cuatro hijos pequeños del obrero que falleció por accidente de la noche del 26 en la casa número 15 de la calle de Reyes Católicos, cuya familia queda sumida en la mayor miseria.

Don Miguel Vega Rabanillo, 2 pesetas; don Emilio Martínez Martínez, 3; don Arcadio Jiménez Azuña, 1; don Manuel Guzmán, 3; don Arturo Gómez Jiménez, 2; don J. R., 3; don Ignacio Pérez, 1; don Juan Viciñana, 2; don Rafael Rojas Lozano, 2; don José Valenzuela Cabo, 1; don Antonio Ruiz Aguilera, 1; don Scardó Sarrano López Hermoso, 1; don Adelardo Mora Guzmán, 2; don Reinaldo García, 1; don Antonio Molina de Haro, 2; don José Cuéllar, 3; don Eduardo Gálvez Sánchez, 2; don Antonio Ortega Molina, 1; don Miguel Vilchez, 1; una tienda, 4 7/8; la misma tienda, 0 50; señor Gómez Salamanca, 3 50; un empelado, 0 50; uno, 2; don Carlos Mendoza, 1; don Rafael Montijano Lozano, 1; don Enrique Gómez, 0 25; don Fernando Vilchez Vilchez, 5; don H. P., 0 50; don Angel García García, 0 50; don Vicente Rodríguez Robles, 2; don José Huertas, 1; don José M.ª Villalobos Ventura, 2; don Francisco Fernández Sánchez Puertas, 2; señorita María Roldán Carrillo de Albornoz, 2; don Santiago Padilla, (Telégrafos), 1; doctor Rivera, 2. X. X. 10; don Eduardo Piñar Guerrero, 0 50; L. L., 0 50; don José Navas, 1; don José Fernández Rivera, 0 50; don Mariano Fernández Viguera, 2; don Antonio Zafra, 1; don Leonardo Montabes Camero, 5; y don Agustín Navarro, 1.

Las personas caritativas que deseen suscribirse a esta humanitaria obra, pueden hacerlo en el mostrador del Café Royal y en las máquinas «Corona», en la calle de Reyes Católicos, número 38.

ARDIDES INOCENTES

El último cartucho

Sin duda alguna, hay señores que se titulan liberales democratas, que entienden por libertad y democracia hacer lo que les venga en gana, atropellando todos los derechos y sin fijarse si caminan dentro o al margen de las leyes.

Y algo de esto le viene ocurriendo al Mussolini de guardorropía que nos ha caído en suerte, o por mejor decir, en desgracia, que pretende imponer su personalidad por tripitas y colgarle un cenorro a los electores del distrito de Alhama, como si de inocentes borregos se tratara, para hacer su capricho y llevarse una representación que nadie le quiere otorgar ni ha sido llamado para que la tenga.

Hasta ahora, hemos venido presenciando o teniendo noticias de casos inauditos, de atropellos incalificables, de discursos (?) expresivos y gráficos capaces de hacer salir los colores a los beneméritos guardias que le escoltaban y protegían «de orden superior», pero nunca se pudo sospechar que una persona de tanto ingenio e influencia como ha demostrado tener el adversario político del señor Montes Jovellar, tuviese amigos o partidarios capaces de recurrir a procedimientos tan inocentes, tan frescos y tan... como los últimos puestos en práctica.

Es el caso, que los partidarios, o no sabemos quien, del Mussolini glasse a que nos venimos refiriendo, viéndose perdidos y en ridículo, no se les ha ocurrido otra idea, después de las barabbasadas para combatir a su vencedor, que suplantarse el nombre, creo que se dice así, del ex Subsecretario de Gobernación, para expedir telegramas a los amigos políticos del señor Montes Jovellar cohibidos en estos burdos o perecidos términos: «Queridos electores, no os molestéis en votarme, ni os impongáis sacrificio alguno; mi contingente es una hucha y en vista de los triunfos que está consiguiendo, me retiro por el foro».

Como se verá, el ardid está completamente en la lactancia y los amigos del señor Espejo en la luna, y como el señor Montes Jovellar ha enviado varios de los telegramas recibidos por sus amigos al Juzgado de guardia, es probable que en vez del acta deseada, consigan los amigos del candidato *per petuo* otra cosa que sea menos de su agrado.

P. CANUTO

Crónica de sociedad

Este domingo, y toda la semana estará de guardia la acreditada farmacia Gómez Paradas.

CULTURA FÍSICA

Los nacidos de buena raza

El señor Blanco y Sánchez que es un periodista lustre, un prosista exquisito, y en todas las cuestiones de la pedagogía una verdadera autoridad, ha presentado en un breve y enjundioso artículo, a la consideración de los españoles, el alcance de la nueva ciencia llamada Eugénica, o sea, ciencia del mejoramiento de la raza.

Los americanos y los belgas en sendas organizaciones se han preocupado de que los hombres sean nacidos de buena raza, bien generados.

Es obra de años, pero la tardanza en recoger los provechos de estas ensayanzas, no debe ser obstáculo para que se retarde, con la mejor voluntad, el estudio de problema tan honroso que afecta como deber de ciudadanía a los hombres que gobiernan y enseñan. La Eugénica, pues, como ciencia, ha de merecer la cuidadosa atención de los hombres de estudio, pero en la práctica ha de ser conocida por los gobernantes y por los pedagogos.

Los maestros en su escuela antes que los médicos en su gabinete, han de ser los que con mayores facilidades puedan estudiar las influencias de la ley de herencia. El fruto de sus observaciones, constituirá dato preciadísimo para lograr esta aspiración física suprema, de lograr buenos hijos para una patria grande.

El escollo de la moral puede entorpecer la acción eugénica de los legisladores. Es decir, el respeto a la moral debe ser postulado de esta ciencia. Nada más aventurado que exponerse a hipotéticas deducciones y a las prácticas de actos que puedan quebrantar la sólida constitución de los pueblos cristianos. A nada conduciría querer busterce la naturaleza física de las nuevas generaciones si han de romperse los cimientos de la moral en que se apoya la vida sana de los pueblos. En esto los americanos han ido demasiado lejos, por lo que las organizaciones belgas, en frase del señor Blanco, han tenido que separarse de las tendencias radicales de los americanos.

Con esta crónica y otras sucesivas queremos despertar el interés público hacia estas cuestiones, y afirmamos que el problema de observación es antes que médico, de pedagogía. Por eso el primer servicio que a la Eugénica puede prestarse en España, ha de esperarse de los maestros de escuela.

JOAQUÍN TABLADA

CRONICA DE MODAS

Las carreras en Aranjuez

Mi querida María de la Paz Puse gran empeño en asistir a la Carrera inaugural de las dos organizadas en el Hipódromo de Aranjuez para escribirte una impresión suscitada acerca de los modelos que discurrirían con el garbo propio de toda mujer española por el cespel delicioso de Istánd. ¡Que atractiva excursión a través de los campos quietos, con la paz misteriosa de los trigos que nacen, rodea la parte sur de Madrid como una despensa previsora para los tiempos preciados en que se hace preciso recoger la cosecha! ¡Que efecto tan grato el que sugieren las sombras de los árboles y de los monte zuelos que bordean el camino y pasan como fantástica visión cinematográfica, ante los ojos de los turistas que ocupando rauda automóvil, se acercan a las tierras fecundas de las posiciones Reales que baña el Tajol.

¡Qué pintoresca, qué animada, que brillante fiesta, la de las carreras de caballos, cuando descienden de sus coches las damas ataviadas con sencillos trajes, mezcla de rusticidad y de elegancia de Corte, con multitud de variantes de colores que ofrecen un cuadro bellísimo en la polifemica sin igual de esta fiesta del gran mundial.

Yo recogí la impresión que me sugirió todo aquel mujerío ataviado con prendas galanas. Toda la magnificencia que la presencia de las Reales personas da a estas fiestas, el murmullo cortésano de los grupos que avizoran el resultado de las carreras y las extrañas galopadas del caballo favorito.

Si no hubiera fiestas más gratas en las que rivaliza la sensualidad decorosa de las grandes ciudades, con el majestuoso atavío de las obras de arte, habría necesidad de proclamar que en elegancia y en belleza, ningún acto de Corte podía igualar a las delicias del hipismo.

Veamos la moda: Dominan las faldas largas. Ya pasó la época de que las mujeres sin tener en cuenta si le senta bien o mal seguían la moda de las sayas rodilleras. Se vuelve atrás seducida por los nuevos modelos de los modistos parisinos y guardando bajo los rasos de las sedas de las faldas el encanto de las formas antes mal disimuladas.

Los abrigos cortos que juegan con cualquier vestido constituyen también una nota distintiva de la moda primera, pero en el atavío de la mujer donde no hay discrepancia, es en el contraste entre el zapato charolado y la media de seda finísima y de colores muy vivos y próximos al blanco. Ya desapareció como norma estética ridícula, la de que fuere el vestido del mismo tono de las medias. El contraste de los colores siendo tenues, produce aunque parezca paradoja, la armonía de la elegancia. Los escotes también aparecen reducidos. Es la regresión de la moda, el salto atrás a unos modelos más familiares, más recatados, más honestos. De la presión de la tela solo aparecen libérras las «bazos», último baúl en que se sostienen los modelos atrevidos de los años anteriores.

Tú mi querida amiga, que desde un rincón de paz provinciana, recibes mis cartas semanales, aguarda un poco la descripción detallada de un modelo ideal de traje para mujer soltera.

Aguarda también a que te diga con los mil detalles de los perfiles convenientes, cuáles son los modelos más adecuados a la mujer casada.

Me basta en esta crónica contarte, cuan grata es la emoción que experimento en estas reuniones sin igual de las carreras de caballos. La grandiosidad del espectáculo amparado por la gigantesca bóveda de los cielos, de tal manera resulta espíndido y grato a mis ojos, que solo para darte idea de lo que me agrada, te he de decir que para ser feliz me faltó, nada más la primera tarde, que tenerte a mi lado.

REGINA GOBRÓN

Niño herido de un tiro

En la ciudad de Loja jugaba el niño de 5 años, Antonio Muñoz, con otro de su misma edad sirviéndose como instrumento de sus travessuras un revólver que tenía este último, sacado, según parece, del domicilio de su padre.

Forcejeando ambos individuos, el revólver se disparó, hiriendo el proyectil a Antonio Muñoz, en el ojo derecho.

Practicada la primera cura en el referido pueblo, fué conducido a Granada, ingresando ayer en el hospital de San Juan de Dios, donde se le prestó asistencia facultativa.

Arrollado por el tren

Ayer a las dos y media de la tarde, en ocasión en que se encontraba parado en la estación de Iznalloz el tren correo de Madrid, el niño de 9 años, Antonio Ruiz Vilchez, que por aquel lugar se hallaba jugando, subió en el estribo de uno de los vagones cuando el tren se puso en marcha, desgraciado al suelto y teniendo la desgracia de que las ruedas del convoy le pisaran por encima de los dos pies que quedaron separados del cuerpo.

El médico de la compañía del Sur de España practicó la primera cura a herido, acompañándolo en el mismo tren hasta Granada e ingresando en el Hospital de San Juan de Dios, donde después de curado convenientemente quedó encamado en la sala de Santa Natalia.

Política

Terminado el plazo de suspensión que les impuso el gobernador, ayer se posesionaron nuevamente los Ayuntamientos de Padul y Dúrcal, causando esto gran entusiasmo a los vecinos de dichos pueblos, que tan identificados están con sus representantes en los referidos municipios.

Ayer circularon rumores de que el jefe del partido conservador don Eduardo Moreno Agrela, había decidido desligarse de la candidatura ministerial, casando la suya con la de otros elementos que luchan frente a aquélla.

Ayer se comentaban las numerosas detenciones llevadas a cabo por la policía, de individuos a los que se les su pone gran ascendente entre los vecinos de varios barrios de esta capital.

La concentración liberal de Loja, ha repartido un manifiesto en todos los pueblos del distrito, explicando los motivos que la impulsaron a presentar la candidatura del ministro del Trabajo.

También en dicho manifiesto, da cuenta a sus correligionarios de la siguiente carta que el jefe de la concentración don Antonio Paves, ha recibido del señor Chapaprieta. Dicha carta, dice así:

«Querido D. Antonio: Le escribo esta carta con un poco de temor, pues sentiría que usted y los amigos la interpretasen como una prueba de desafección. Si, por alguno de ustedes pasa, aunque sea remotamente, esa idea, téngala por no escrita. Ya que por un halago de la fortuna he sido Ministro, creo que hubiera tenido facilidades para ser diputado por cualquier distrito, y sin embargo, mi deseo, desde el primer momento, fué representar a Loja. Son tan gratos los recuerdos que tengo de ese distrito y del cariño con que ustedes me han tratado siempre, que mi preferencia por Loja era indeclinable. Mas a estas alturas, el Gobierno, y especialmente el señor Alba, me manifiestan su deseo de que yo continúe en el Senado, en donde las fuerzas liberales están bastante desveladas y en donde, según ellos — bondadosamente — puedo prestar un mayor servicio a los intereses del partido. Aunque claramente no me lo han dicho, deduzco que en el propósito de ambos, está hacerme Senador vitalicio. Apesar de lo halagador que para mí es esta idea, sin embargo, no cambiaría ser Diputado por Loja por una senaduría vitalicia, si no se me invocase al mismo tiempo la conveniencia de que continúe en el Senado. No he dado contestación definitiva porque he dicho que tenía el compromiso con ustedes de representar a Loja.

El ruego que reuna a los amigos más calificados de los pueblos y les explique mi situación. Si ustedes creen posible que yo sea sustituido por mi hermano José, que sería tanto como si fuera yo mismo el Diputado, les agradeceré que le voten, bien entendido que con esa combinación, tendrían ustedes un Diputado y un Senador totalmente a su devoción. Si por la altura a que ha llegado la lucha o por que ustedes al darme mi apoyo fué siempre en el supuesto de que el Diputado sería yo, estiman que esa combinación no es posible, ténganla por no propuesta y desde luego me consideraría muy honrado con que me voten a mí y contestaré al Gobierno que no puedo avenirme a su deseo de continuar en el Senado. Tantos favores debo a ustedes, que el que ahora les pido es uno más muy señalado que agregar a la larga lista de mis obligaciones con ustedes. Un abrazo a todos y sabe que es su buen amigo, Joaquín Chapaprieta.»

Como las razones apuntadas en la carta, estima la concentración liberal lojense que son de gran peso y además de notoria conveniencia, para el distrito, porque así tendría doble representación e influencia constante durante la vida de su ilustre protector, los representantes del partido liberal, han decidido prestar su conformidad a la sustitución.

Firmado por el candidato don Gonzalo Fernández de Córdoba, recibimos ayer un telegrama desde Loja, comunicándonos que ha telegrafado al ministro de la Gobernación y gobernador civil, protestando contra la actuación del delegado gubernativo auxiliado por guardias de Seguridad llegados de Granada, apasionando a interventores y apoderados.

La indignación del pueblo de Loja, según el señor Fernández de Córdoba, es violentísima.

El robo en "La Purísima"

Acompañado de unos policías compareció ayer en la Comisaría de Vigilancia, Guillermo Caneda Martínez, que fué fichado, pasando después al Juzgado del Sagrado, donde prestó declaración.

Nada importante parece que aportó al sumario, siendo puesto en libertad a los pocos momentos.

Los funcionarios de policía, llegados de Madrid, continuaron ayer sus trabajos de ampliación de fotografías, y parece que el lunes próximo regresarán a la Corte.

NOTICIAS BREVES

No olviden nunca las pastillas del doctor Andren si tienen TOS y quieren curarla pronto.

—Hoy a las dos y media de su tarde, tendrá efecto una tirada de pichones en el Hipódromo de la Sociedad.

NOTAS MARGINALES

Por el idioma español

Llega a mi conocimiento la noticia de que la Asamblea de Panamá ha aprobado una ley que tiende a conservar mediante disposiciones importantisimas el idioma español en aquel país. La noticia en sí ya es transcendental y denota el noble espíritu de raza que compenetra más y más aquella República americana con nuestra Patria a la que dedica un homenaje puro, sin relumbro, de brillo natural, exento de los preparativos que anuncian los homenajes póstumos y presentes.

Data de antiguo la costumbre de adular el idioma con palabras, giros y frases de procedencia extranjera que, en muchos casos, no tienen razón de emplearse, siendo por tanto, su equivalente en castellano, perfectamente definido.

Santo y bueno el empleo de términos de difícil equivalencia, convenientemente adaptados, aunque para adoptar palabras a granel, tengan o no traducción en nuestros diccionarios, por un desmedido afán de innovar y sazonar nuestros escritos y conversaciones con cosas raras que a costa de mil dificultades podemos desentrañar y que no pueden acusar certificado de origen sino después de una porción de hipótesis y deducciones del país de procedencia.

Todos pecamos—pues yo no veo tan sólo la paja en el ojo ajeno—en la busca y empleo de galicismos y britanicismos singularmente y no de manera única en conversaciones de importancia, sino en el modo familiar, como una cosa corriente, de nuestro propio idioma. Basta pasar rápidamente la vista por las informaciones deportivas para ver que no es solamente por el tecnicismo por lo que no parecían crónicas específicas; más bien semejan páginas de revista parisina o londinense.

Defensores tendrán el empleo de las palabras técnicas en su idioma original pero no faltarán los detractores. No abogo ni por unos ni por otros; en esta ocasión me limito a apuntar los hechos. Un ejemplo: en las carreras de caballos, a juzgar por las tablas de resultados, por el nombre y descripción no deben haber caballos de propietario español o no hay en castellano nombres agradables propios para yeguas, ni bastantes sonoros ni tan característicos que poner a los animalitos que se disputan el Gran Prix, que casi es costumbre de llamarlos desde que las carreras se pusieron de moda.

En la Literatura se enseña el modismo extranjero y aunque para algunos sea muy natural la novedad, hay un sector de lectores que no comprenden lo que leen más que a medias, porque tras un comienzo de párrafo enteramente comprendido, viene una palabra desconocida que a primera vista desvirtúa el final y aquí viene el utilizar el diccionario o el pasarse sin saber lo que el autor quiso decir.

En la vida ordinaria ocurre lo propio y a pesar de no ser nuevo, basta recordar que ya no hay peluqueros sino *coiffeurs*, ni modistas sino confeccionadoras de *robes y manteaux*, ni sastres sino *tailleurs*, ni conductores de automóviles sino *chauffeurs*, palabra que por el uso debe haber ingresado en nuestro idioma. Todas estas cosas y otras muchísimas que no admite la brevedad del artículo, ocurre precisamente cuando se multiplican en el Extranjero las Cátedras de Español y se dedica al estudio de nuestro idioma miles y miles de personas que más tarde lo hablarán y probablemente sin mixtificaciones. No es de ser desagradado en pago de estas muestras de bondad para con nuestro idioma el rechazar las palabras que nos vengan de mas allá de los Pirineos y de los mares, no; que se empleen para las descripciones y narraciones propiamente extranjeras, porque les dan mayor sabor de propiedad y colorido. Aparte de este caso, no hay por qué hacerle. Y puestos a mantenernos a la recíproca con el Extranjero, aprendamos idiomas, a conciencia, no dos o tres frases comunes y corrientes; y entonces mantengámonos en francés o en alemán con lectores y auditorio que no entiendan, y aun así, hagámoslo con todo el casticismo posible.

GINÉS DE LA CORTE

Casos y cosas

Atropellada por un automóvil

Ayer tarde, a las cuatro y media de la tarde, fué atropellada por un automóvil, la señorita García Jodar, natural de Guadalupe, que presta sus servicios en calidad de doméstica en la casa número 5 de la calle Almona de San Juan de Dios.

En el mismo carruaje fué trasladada al Hospital de San Juan de Dios, donde le curaron de erosiones en varias partes del cuerpo y una contusión en la cabeza.

Aunque el estado de Concepción no ofrece gravedad alguna, quedó encamada en la Sala de Santa Rita, por no tener domicilio en esta capital.

LEA Y ANUNCIESE EN

NOTICIERO GRANADINO

el diario de Granada de mayor circulación

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El día del Presidente

Madrid 28.—El marqués de Alhucemas al recibir a los periodistas a la hora de costumbre, les manifestó que nada nuevo tenía que comunicarle, pero que deseaba desvanecer el rumor circulado acerca de un cambio de actitud del Gobierno en la política de Marruecos.

En el último Consejo—continuó diciendo—se ratificó la línea de conducta a seguir y una cosa es que el Gobierno no dé nota diaria de lo que piensa y ocurre, y otra es que haya cambiado de actitud, sembrando la alarma en la opinión.

Espero—añadió—que dentro de pocos días podremos hablar claro y entonces se convencerá a la gente de que las cosas siguen igual.

Añadió, que la visita que ayer hizo al palacio el ministro de la Guerra, no tuvo otra finalidad que la declarada a su salida por el señor Alcalá Zamora.

También manifestó el señor García Prieto que aprovechando su visita de hoy al Rey, sometió a su firma dos decretos de Hacienda referente uno a la continuación de las obras de la delegación de Hacienda de Oviedo y otro nombrando al señor Riesca, administrador de contribuciones de Madrid.

El puerto de Valencia

Madrid 28.—El ministro de Fomento, acompañado de un representante de la Junta de las obras del puerto de Valencia, ha visitado al ministro de Hacienda para hablarle de la emisión de un empréstito de veinte millones de pesetas, para la continuación de las obras del puerto.

Martínez Anido a la Coruña

Madrid 28.—Hoy se afirmaba en diferentes centros que el ex gobernador de Barcelona señor Martínez Anido, recientemente nombrado Gobernador militar de Cartagena, en breve será designado para ocupar igual cargo en la Coruña.

Visitas a Alba

Madrid 28.—Después de asistir a las ceremonias celebradas en Palacio para la presentación de las cartas credenciales de los ministros de Suecia y Bulgaria, el señor Alba se trasladó al ministerio de Estado donde recibió las visitas del embajador de Alemania y ministro de Polonia.

Lo que dice el «Heraldo»

Madrid 28.—«Heraldo de Madrid» dice en su editorial de hoy que tal vez tenga relación con lo que ocurre en nuestra zona de protectorado una industria muy lucrativa que da clara idea de como está Marruecos.

Hace referencia a los frecuentes secuestros que vienen realizándose y así se da el caso de que nadie se extraña de la desaparición de un cantinero, de una mujer o de un soldado.

Añade que según se asegura en Zeluán, ha sido secuestrada una preciosa muchacha, hija de un teniente de la Guardia civil y a tales extremos se ha llegado que los moros llegaron a apoderarse de dos niños en la misma plaza de Melilla.

Acaso estas noticias carezcan de fundamento, pero los rumores se acentúan y los comentarios son cada vez más expresivos. ¿Todo esto, tiene algo que ver con las noticias que circulan de que van a ser destituidos los comandantes de Melilla y Ceuta?

Las anteriores versiones, así como la de que Abd-el-Krim impone se le entreguen diez millones de duros para someterse, se comentan vivamente.

El señor Trápaga, se posesiona

Madrid 28.—Hoy, como sábado, se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, dando posesión de su cargo al nuevo fiscal togado, señor Trápaga.

El presidente del Supremo, general Aguilera pronunció un discurso de bienvenida, encomiando las altas dotes del nuevo fiscal.

El señor Trápaga contestó agradeciendo las frases dichas en su elogio y ofreció continuar la admirable labor del compañero fallecido.

La actuación del Supremo

Madrid 28.—En la fiscalía del Supremo de Guerra y Marina ha entrado hoy la causa seguida contra el teniente coronel de ingenieros señor Ruiz Ugarte, el cual fué absuelto por el tribunal militar que le juzgó y aprobada la absolución por la autoridad superior.

En dicha causa, un vocal emitió voto particular y para revisarla de nuevo ha pasado al Supremo, el cual la ha considerado instruida con arreglo a ley.

Por cierto que la notificación del fallo favorable al señor Ugarte, ha coincidido con la aparición de una grave enfermedad que pone en peligro su vida.

Cruces y pensiones

Madrid 28.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha dedicado a estudiar los expedientes de concesión de cruces y pensiones.

Según parece, el alto tribunal se niega a conceder el ascenso al alférez señor Aracil, muerto gloriosamente, basándose en que estas recompensas se conce-

den a los que obtienen sobresalientes beneficios que favorezcan al Estado, circunstancia, que como es lógico no concurren en los que mueren.

Para la próxima semana no tiene señalada ninguna vista el Supremo.

Instancia desestimada

Madrid 28.—El Ministro de la Guerra ha desestimado la instancia presentada por un comandante condenado a un año de prisión, que solicita cumplir la pena sirviendo en el Tercio, como soldado.

El señor Alcalá Zamora ha fundado su negativa en las siguientes razones:

Primera. Que conservando su condición de jefe, no puede estar a las órdenes de los oficiales y clases que forzosamente tendrían que ejercer autoridad sobre él.

Segunda. Que según determina el Código, las penas no pueden ser alteradas por la voluntad de quienes han de sufrirlas.

Tercera. Que no constituyendo pena el servicio militar, no puede sustituir a la pena impuesta.

Las responsabilidades militares

Málaga 28.—En el vapor correo de Melilla han llegado el coronel Gallego y el comandante de Cerinola Larrea, los cuales se constituirán en prisión en Cádiz para cumplir la condena que les impuso el Consejo Supremo de Guerra.

Palatinas

Presentación de credenciales

Madrid 28.—Esta mañana presentaron sus cartas credenciales al Rey, los nuevos ministros plenipotenciarios de Suecia y Bulgaria.

El primero de ellos llegó a Palacio, acompañado del marqués de la Torreclilla.

El Monarca vestía uniforme de capitán general y estaba acompañado por el ministro de Estado, el general Miláns del Boch y el oficial mayor de a bardenos. El nuevo ministro de Suecia entregó sus credenciales al Rey que a su vez las pasó al ministro de Estado.

Después se cambiaron frases de afecto y salutación a España y Suecia.

También presentó hoy sus credenciales, el ministro de Bulgaria en España, si viéndole de introductor el duque de Vistahermosa.

Entre el Monarca español y el nuevo plenipotenciario, se cambiaron expresivas frases de salutación.

Terminadas estas ceremonias, los nuevos ministros cumplieron a las Reinas.

El viaje de los Reyes a Bélgica

Madrid 28.—Las personalidades que formarán el séquito belga que acompañarán a los Reyes en su viaje a Bruselas, son el teniente general Collins, famoso por su historia militar y que tanto se distinguió en la defensa de Ipres, el coronel Langendonck y el Mayor Nicot.

Como dama de honor, acompañará a doña Victoria la condesa de Lhyhedek y de su séquito formará parte el noble belga príncipe de Etienne.

También estará a las órdenes de los Reyes el príncipe de Croix que posee el Toisón de Oro.

Cumplimentando a S. M.

Madrid 28.—Hoy estuvo en palacio a cumplimentar al Rey, el Obispo de Salamanca.

En la embajada inglesa

Madrid 28.—En la embajada inglesa se ha celebrado esta noche un banquete en honor de los Reyes con su asistencia.

Miscelánea

Accidente desgraciado

Madrid 28.—Esta tarde en la calle de Bárbara de Braganza, ocurrió un desgraciado accidente que ha causado dolorosa impresión.

En el piso tercero de la casa número doce de dicha calle habitaba, desde hace tiempo, el general de Artillería de la escala de reserva don Gonzalo Carvajal Garrido, el cual no gozaba de buena salud.

El señor Carvajal se asomó esta tarde a una ventana que daba al patio de su casa y, sin duda, sufrió un vahído, cayendo al patio y matándose.

El Juzgado del distrito que intervino en los primeros momentos se inhibió en favor de la jurisdicción militar.

Entierro del Sr. Rosón

Madrid 28.—Esta tarde se ha verificado el traslado del cadáver del director de «El Liberal» don Eduardo Rosón al cementerio de San Lorenzo.

Presidieron el duelo el presidente de la Asociación de la Prensa, de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez, don Leopoldo Bejarano por «El Liberal», don Manuel Rosón en representación de la familia y don Juan Busquets por la Sociedad Editorial Universal, asistiendo numerosos periodistas y amigos del finado.

Final de una temporada

Madrid 28.—Con la obra de Ofenbach, «Luisito y Federiquin», han terminado esta tarde en el teatro de la Comedia, la temporada de conciertos de los eminentes cantantes Angeles Oltein y Armando Cravé.

Estos ilustres artistas marchan ahora

a América con el fin de hacer una tournée, regresando después a España con el fin de dar varios conciertos en distintas capitales.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	70	80
Amortizable 4 por 100	95	00
Amortizable 5 por 100	95	80
Cédulas 4 por 100	90	00
Cédulas 5 por 100	90	00
Tesoro 5 por 100	600	00
Tesoro 4 7/8 por 100	500	00
Banco Hipotecario	260	00
Banco de España	593	00
Banco Español de Crédito	000	01
Banco Hispanoamericano	000	00
Asucareras, Preferentes	93	25
Acciones Tabacos	21	25
Ferrocarriles del Norte	245	00
Madrid Zaragoza y Alicante	600	00
FRANCOS	44	70
LIBRAS ESTERLINAS	30	34
Marcos	0	00
Dólares	0	545
Liras	0	00
Francos suizos	600	00
Francos belgas	00	00
Escudos portugueses	0	99

Provincias

Monumento a los cazadores de Alcántara

Valladolid 28.—Han llegado el duque de Tetuán y el escultor don Mariano Benlliure, para visitar el lugar en que se ha de erigir el monumento a los jinetes del regimiento de Cazadores de Alcántara que sucumbieron en la retirada de Annual.

Parece ser que el sitio elegido es el Campo Grande, donde hoy está la estatua al poeta Zorrilla, que será trasladada al Parque.

La huelga de Murcia

Murcia 28.—La huelga del ramo de la alimentación, ha fracasado, pues no ha logrado crear ningún conflicto, ya que se ha podido abastecer al vecindario de los artículos de primera necesidad.

El día de hoy ha sido muy tranquilo, no habiéndose registrado incidentes.

Solo el dueño de una fábrica de harinas pidió el auxilio de la fuerza pública, alarmado por la presencia de un grupo de obreros en actitud poco tranquilizadora.

Grupos de huelguistas trataron de coaccionar a los huelguistas que por último lograron llegar a la plaza de abastos custodiados por la fuerza pública.

Varios obreros se presentaron en la fábrica de aserrar madera, donde trabajan operarios no asociados, pretendiendo que abandonaran el trabajo.

Intervino la policía que practicó seis detenciones.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado una Asamblea a la que concurrieron todos los huelguistas.

Se pronunciaron fogosos discursos, prevaleciendo el criterio de no pactar con nadie, incluso con las autoridades.

Se acordó designar una Comisión de obreros que irán a Madrid con el fin de exponer al Gobierno los verdaderos términos en que está planteado el conflicto y el límite de sus aspiraciones.

Esta madrugada han secundado la huelga los tipógrafos, por solidaridad con los huelguistas.

Este acuerdo se ha adoptado para que solo tenga efectividad durante 24 horas y por lo tanto mañana no se publicarán los periódicos a excepción del diario católico «La Verdad», cuyos obreros no están asociados en la Casa del Pueblo.

Una reyerta

Bilbao 28.—En los talleres de los Altos Hornos rieron los obreros; Francisco Rodríguez y Nemesio Tejera.

El primero dió un empujón a Nemesio que cayó al suelo desde donde hizo un disparo a su contrario hirándole en la región abdominal.

FOOT-BALL

DOS GRANDES PARTIDOS, DOS... Para los días 29 y 30 de Abril

Victoria de Málaga :- Athletic-Club

Victoria de Málaga :- Real España

A las 5 de la tarde

Hoy domingo se celebrará a las dos y media de la tarde, un encuentro entre los reservas de

Real España y Athletic Club

pudiendo presenciarlo los que hayan adquirido entrada para el encuentro de las 5 de la tarde.

PRECIOS

Palcos, 5 pesetas.—Entrada de palco, 1,25.—Delanteras de preferencia, 2,00.—Entrada preferencia, 1,25.—Delanteras de general, 0,75.—Entrada general, 0,60.

LICOR GRANADA

Fabricación selecta a base de plantas aromáticas de

Sierra Nevada por

JOSÉ RODRÍGUEZ ESPINOSA

REAL DE SAN LAZARO, 5.—MARCA REGISTRADA

Nemesio se presentó a las autoridades.

La subasta de riegos

Lorca 28.—Con la marcha del delegado de riegos se han calmado los ánimos. Hoy acudió el pueblo al Ayuntamiento a la hora anunciada para la subasta, pero al ver que no se presentaba ningún funcionario a efectuarla, protestaron acaloradamente, teniendo que intervenir el alcalde para apaciguar los ánimos.

Barcelona

El atentado del día

Barcelona 28.—Esta tarde, a la una y media, ha ocurrido un nuevo atentado en la calle de Tallers, siendo agredida la víctima en el momento en que se dirigía a su domicilio, situado en el número 33 de la citada calle.

Al llegar a la esquina de la calle de Jovelinos, tres individuos que estaban apostados en un portal salieron al paso de su víctima, haciéndole varios disparos, que le hicieron caer al suelo mortalmente herido.

Los agresores se dieron a la fuga. Varios transeúntes recogieron al herido, y en un automóvil que se encontraba parado en la misma calle, fué trasladado al dispensario de la calle de Sepúlveda, pero era tal la gravedad de las heridas que sufrió el agredido, que falleció en el coche, por lo cual los médicos de la clínica se limitaron a certificar su defunción.

Se le apreciaron dos heridas, una de ellas en la región epigástrica, sin orificio de salida, y otra en la región lumbar, ambas, mortales de necesidad.

A la media hora de ocurrir este suceso, se presentó el juzgado de guardia y ante él se identificó al cadáver, que resultó ser el de José María Puix, de 23 años, dependiente.

Registradas sus ropas, el juzgado se incautó de una cartera que contenía un carnet del Sindicato Unico del ramo mercantil, una proclama sindicalista y varios números de «Solidaridad Obrera».

También se incautó el juzgado de una pistola automática que llevaba el agredido y varios cargadores.

Entre las ropas se le encontró un proyectil que no había causado herida.

Detención del agresor

Barcelona 28.—Al ruido de las detonaciones acudió una pareja de Seguridad y un sargento de Infantería que salieron en persecución del agresor, que huyó por la calle de Valldoncella, logrando darle a cance en la de Peu de la Creu y conduciéndolo a la delegación de la calle de los Angeles.

En su declaración dijo llamarse Florencio Vera, de 28 años, natural de Murcia y de oficio albañil.

Posteriormente se ha averiguado, que prestaba sus servicios en la fundición de hierro de los señores Blank.

Al detenerlo se le encontró una pistola con tres cartuchos vacíos y varios cargadores.

El asalto a la caja de pensiones

Barcelona 28.—Por confidencias que hoy recibió la policía, se supo que los autores del asalto en Badalona a la Caja de pensiones a la vejez, establecida en la calle de San Francisco, hecho ocurrido ayer, fueron cinco individuos pertenecientes al grupo de acción de determinado sindicato.

Puesta la policía en movimiento, ha logrado capturar a dos de los asaltantes, llamados Antonio Vita y Manuel Salvador los cuales pasaron a la cárcel incommunicados, por disposición del juzgado instructor de esta causa.

El importe de lo que estos individuos y sus compañeros lograron robar, asciende a cincuenta y un mil pesetas.

Detención del chófer

Barcelona 28.—En la parada de automóviles de la calle del Comercio, frente a la estación del Mediodía, ha sido detenido el chófer que conducía el auto-

móvil en que se fugaron los asaltantes de la Caja de Pensiones.

Este individuo apellidado Roca, declaró que varios sujetos que dijeron eran artistas, tomaron el coche para trasladarse a Badalona donde iban a trabajar.

Les dejó en el sitio que le indicaron y poco después regresaron tranquilamente, indicándole que acelerase la marcha todo lo posible para regresar cuanto antes a Barcelona.

Terminó diciendo que del suceso del que había sido cómplice involuntario, no tenía más noticias que las publicadas en la prensa.

Proceso de un abogado

Barcelona 28.—El Juzgado que entiende en la causa instruida por el asesinato de Felipe Manero Frances, hecho ocurrido anteyer, ha decretado el procesamiento del abogado don Pedro Martín Homs, acusado por Manero, antes de morir, como uno de los autores de la agresión.

España en Marruecos

Parte oficial

Madrid 28.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota: El Alto Comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente:

Zona oriental.—Se ha efectuado el relevo de fuerzas de las posiciones de Tizzi Ass, Tizzi Alma y Norte, sin novedad.

Tampoco ocurre novedad en las posiciones y territorio.

Zona occidental.—Sin novedad.

Inspección del Gurugú

Melilla 28.—El comandante general Vives y el Jefe de Estado Mayor señor Despujol, estuvieron en el Gurugú en visita de inspección.

Imposición de cruces

Melilla 28.—El día once de Mayo se celebrará en el hospital militar el acto de imponer las cruces concedidas a las enfermeras de la Cruz Roja.

Hará la imposición el Director del hospital que pronunciará un discurso al que contestará la esposa del general Aldave, como presidenta de la Asociación.

Comunicación telegráfica

Melilla 28.—En la semana próxima quedará restablecida la comunicación telegráfica con Nador, habiéndose verificado las pruebas con excelentes resultados.

Indudablemente se pondrá en comunicación esta plaza con las posiciones de Zeluán, Monte Arruit y Segangan, que telegráficamente están incommunicadas desde los sucesos de Julio.

Consejo de guerra

Melilla 28.—Hoy se ha reunido el consejo de oficiales generales, presidido por el general Aldave, para juzgar al capitán de infantería señor García de la Rosa.

El tribunal está compuesto por tres coroneles, dos tenientes coroneles y un auditor de brigada.

Actuará de fiscal el comandante señor Ríos y de defensor, el teniente de Federico.

Extranjero

Accidente de aviación

Hamburgo 28.—Un avión que se elevó del aeródromo de Sitgart pilotado por dos oficiales, chocó contra un poste a pesar de lo cual siguió a gran velocidad.

A unos cien pies de altura el aparato se detuvo cayendo perpendicularmente envuelto en llamas por haberse incendiado el motor.

Los dos aviladores perecieron carbonizados.

El final de un campeonato

Londres 28.—Aste más de ciento treinta mil espectadores y con la asistencia del Rey Alberto de Bélgica y el Príncipe de Gales se ha celebrado un

partido de foot-ball, final del campeonato nacional entre los equipos Wagnerton y el Wesleyham.

Ganó el primero por dos tantos a cero, siendo aclamado con entusiasmo.

Centinelas agredidos

Dullesdorf 28.—El día 26, a las cuatro de la tarde, fueron agredidos dos centinelas belgas, resultando uno de ellos muerto y otro herido gravemente.

Se gestiona la captura de los autores de la agresión.

¿Hacia la inteligencia franco alemana?

Londres 28.—Según la Gaceta de Wermingster, la nota alemana sugiere la idea de que se llegará a un pacto entre Alemania y Francia a base de respetarse mutuamente durante determinado período.

El cumplimiento de ese pacto lo garantizarán las grandes potencias.

Respecto al pago de las reparaciones, será garantido con la emisión de bonos por el Estado alemán.

Por último la inmediata evacuación del Ruhr sería la consecuencia de haber sido aceptado el plan.

Desconfianza del Gobierno

Dublín 28.—Parece que el Gobierno del Estado libre, acoge con desconfianza los propósitos de paz que ha formulado el jefe De Valera, mientras no depongan y entreguen sus armas todos los republicanos.

Salutación a los Reyes

Lieja 28.—La «Gaceta» de Lieja publica un sentido artículo dando la bienvenida a los Reyes de España, y recordando la filantrópica labor llevada a cabo por don Alfonso durante la gran guerra, en beneficio de los prisioneros belgas en Alemania.

Termina este artículo ofreciendo a los Reyes el testimonio de respeto, afecto y admiración de los habitantes de Lieja.

Bélica le Inglaterra

Bruselas 28.—En la cena celebrada en honor del príncipe de Gales, el Rey de Bélgica y el primogénito del Soborano inglés, pronunciaron breves cordiales discursos por la prosperidad de ambos países.

La actitud de los alemanes

Dullesdorf 28.—Una nota oficial alemana publicada en Essen, declara que los aliados no deben esperar un cambio en la táctica de resistencia que desarrollan los alemanes, hasta tanto que un convenio político no traiga como consecuencia la inmediata evacuación del Ruhr.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

EL LEÓN

Grandes Almacenes de Tejidos

La casa que mas se recomienda por si sola, dado su serio sistema de venta, sus limitados precios, y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que artes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Sus precios, siempre, seriamente fijos

La feria jubileo

Gottemburgo 28.—Para la feria jubileo que se celebrará el 8 de Mayo, se han construido expresamente dos grandes hoteles con todo confort, habiéndose también habilitado para hospedaje un trasatlántico anclado en el puerto.

Verdades y leyendas geniales

Murillo

IV

Durante la permanencia de Murillo en la colección de San Bartolomé, contrajo gran amistad con don Miguel de Mañara Vicentello de Leca, tipo de la más absoluta liviandad en su juventud y modelo de caballeros cristianos en su edad proyecta. En el que se inspiró Zorrilla para su don Juan Tenorio.

Andando el tiempo entre aquellos dos caracteres tan opuestos, en sus primeros años se estableció una estrecha relación y semejanza. Murillo de joven fué modesto, juicioso y morigerado en sus costumbres. Mañara, por el contrario, se entregó a todo género de placeres y aventuras, sin respetar la virtud, el pudor, ni la moral, y lo mismo agravaba al joven que al anciano, al seglar que al sacerdote. Su ley fué su capricho y su única razón la espada.

La conducta ejemplar de Murillo, debió influir en el ánimo de Mañara cuando éste cambió de vida para dedicarse a ejercer la caridad y la beneficencia. El pintor trazando sus lienzo, consiguió arrancar del cinto de Mañara la espada del que escalaba conventos y mataba a los maridos, para depositarla bajo las bóvedas de la capilla de San Jorge.

En esta capilla hacia una confraternidad de vecinos caritativos, cuya misión consistía en recoger los cadáveres que aparecían en el Guadalquivir, para darlos sepultura, ejerciendo idéntica obra de misericordia con los ajusticiados.

Estaba formada por personas tan honradas como pobres y entre ellas quiso figurar Murillo, solicitando tal gracia en Memorial que fué leído en cabildo del 13 de Abril de 1662.

Tres años después se admitió al nuevo Hermano, previo informe de los diputados que se nombraron en el que constaba que al hacer las diligencias prescritas en el capítulo de su Santa regla, no hubo inconveniente para que perteneciera a la hermandad. La admisión a más de ser beneficiosa para el servicio de Dios y de los pobres lo era también por su arte para el adorno de la capilla.

Hacia un año que Mañara era hermano mayor y con la entrada de Murillo se estrechó más la amistad.

El caballero de Mañara mandó construir un magnífico hospital adosado a la capilla de San Jorge e hizo demoler ésta por lo ruinosa, construyéndola en su lugar un elegante templo.

Murillo y Valdés Leal, recibieron el encargo de adornar con lienzo sus paredes.

Cuatro años empleó Murillo en su obra, esmerándose para complacer a su gran amigo y por el gran deseo que tenía por el esplendor del templo, como persona piadosa.

Ejecutó los que los denominados «Las aguas de Motesés», «El Milagro de pan y peces», «La Caridad de San Juan de Dios», «La Anunciación», «Un niño Jesús», «Un San Juan», también niño, «Jesús acompañado de sus tres discípulos, sanando al paralítico», «San Pedro salvado por un ángel», «El Hijo prodigo y Santa Isabel, Reina de Hungría curando a un tífoso».

Solamente los cinco primeros existen en la Santa Caridad, pues los demás fueron objeto de la avaricia del mariscal francés Scuit, que se apoderó de ellos y de otros muchos para enviarlos

al Extranjero cuando invadió con su ejército, Andalucía.

La Santa Isabel tan sólo pudo rescatarse y actualmente se encuentra en el Museo del Prado a donde fué trasladada hace unos cuantos años, desde la Real Academia de San Fernando de Madrid.

Por todos los citados cuadros recibió Murillo la cantidad de setenta y ocho mil ciento quince reales.

Los dibujos de la fachada representando la Caridad, la Fé, la Esperanza, Santiago y San Jorge se hicieron sujetándose a los dibujos de Murillo.

PABLO M. YUSTI

Servicio ferroviario de Granada a Almería y Guadix

Para facilitar los viajes entre Granada (Sur) y Guadix, y entre Granada (Sur) y Almería, circularán diariamente, a partir del 1.º de Mayo próximo, y hasta nuevo aviso, los trenes de mercancías-viajeros números 63, 64, 65 y 62, con sujeción a los horarios siguientes entre Granada (Sur) y Guadix:

Salida de Granada, a las 17.45. Llegada a Guadix, a las 21.20.

Salida de Guadix, a las 7.20. Llegada a Granada, a las 10.40.

Dichos trenes de mercancías-viajeros números 63 y 64, llevarán carruajes de las tres clases, sin responsabilidad para la Compañía en caso de retraso o pérdida de enlace, con arreglo a la Real orden de 15 de Diciembre de 1886.

Entre Granada (Sur) y Almería regirá el siguiente horario:

Salida de Granada, a las 19.55. Los citados trenes de mercancías viajeros números 61 y 62, llevarán carruajes de 2.ª y 3.ª clase, sin responsabilidad para la Compañía en caso de retraso o pérdida de enlace, con arreglo a la Real orden de 15 de Diciembre de 1886.

Intereses pagaderos por trimestres vencidos, en 20 de Enero, 20 de Abril, 20 de Julio y 20 de Octubre de cada año.

Esta emisión tiene por objeto construir otras dos nuevas líneas en la Vega de Granada a los pueblos de Fuentes Vaqueros y Monachil, así como aumentar el material móvil necesario por el constante desarrollo del tráfico.

Esta Sociedad, cada año mas próspera, sigue repartiendo dividendos cada vez más crecidos desde 1912, habiendo llegado a distribuir para el último Ejercicio el 9 por 100 libre de impuestos, igual a pesetas 495.000. El servicio de interés y amortización de la presente emisión no pasa de pesetas 100.000 anuales, quedando, por lo tanto, su importe garantizado con un margen de seis veces con el beneficio neto actual, sin contar los ingresos de las nuevas líneas de Dúrcal, Fuente Vaqueros y Monachil.

La suscripción tendrá lugar a partir del día 1.º de Mayo, pagándose en el momento de la suscripción 470 pesetas contra entrega del título que lleva cupón de 20 de Julio.

La suscripción se cerrará en cuanto quede cubierta y no habrá, por tanto, prorrateo.

Primer aniversario DEL SEÑOR D. Antonio Megías Montalvo ESTUDIANTE DE MEDICINA Y PRACTICANTE DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL FALLECÍO EL DÍA 1.º DE MAYO DE 1922 R. I. P.

El martes se celebrarán misas en la capilla del Cementerio en sufragio de su alma. Granada 29 Abril 1923

DR. VILLODRES Consulta general de Medicina y especial de piel, venéreo y sífilis

CARRERA GENIL, N.º 75, 1.º CONSULTA DE 2 A 4

Se vende una instalación completa de fábrica de Eter sulfúrico o el material de la misma. Razón, Reyes Católicos 20 (farmacia).

Use pomada «Molgrani Balsámica» para los males de la piel. Gran eficacia para sanar lesoxemas, herpes, llagas, úlceras, quemaduras, sarpullidos, sarna, sabañones, coqueles, grietas, heridas, fístulas y garras. Precios: tubo chico, 0,75; gran de 1,25. Venta en farmacias y droguerías. Depósito en Granada, Laboratorio Molgrani, Frailes 7.

América rinde culto a las :- bellezas de España :-

Es muy grato para nosotros el poder decir que al fin nos ha comprendido y creemos que desde ahora nos presentarán en el Cinematógrafo extranjero tal y como somos y no como ha venido sucediendo en los diferentes films en que han querido impresionar el ambiente español, y donde claramente se ha visto que tenían una idea errónea de nuestros costumbres.

La casa F. AMOURS PLAYERS, la más importante de Norte América, convencida de que en España se atesoran los más bellos paisajes del mundo, mandó su Compañía a Andalucía, y su Director, demostrando que sabía apreciar las incomparables bellezas (vistas) de Sevilla y Granada, las eligió para escenario de su magnífica obra LA DAMA DE LA FLOR. De esta película podemos decir que es la única, en donde con una grandiosidad y realismo, se han impresionado nuestras típicas costumbres, nuestros hermosos panoramas y nuestros monumentos artísticos.

La FAMOURS PLAYERS, en justo homenaje, ha dedicado esta grandiosa producción a nuestro Augusto Monarca en prueba de admiración al Rey bondadoso y simpático, que supo enaltecer nuestra España dándonos amparo a los desgraciados que sufrieron tantas angustias en la hecatombe europea.

«Damos noticias que en breve será estrenada en uno de nuestros aristocráticos teatros, y a la Empresa que lo haga le auguramos un grandioso éxito como lo alcanzó en su estreno en Sevilla, donde ha sido presentada últimamente.

Tranvías Eléctricos de Granada

Emisión de 3.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas, al 6 por 100 anual a 94 por 100, o sean pesetas 470 por título.

Intereses pagaderos por trimestres vencidos, en 20 de Enero, 20 de Abril, 20 de Julio y 20 de Octubre de cada año.

Esta emisión tiene por objeto construir otras dos nuevas líneas en la Vega de Granada a los pueblos de Fuentes Vaqueros y Monachil, así como aumentar el material móvil necesario por el constante desarrollo del tráfico.

Esta Sociedad, cada año mas próspera, sigue repartiendo dividendos cada vez más crecidos desde 1912, habiendo llegado a distribuir para el último Ejercicio el 9 por 100 libre de impuestos, igual a pesetas 495.000. El servicio de interés y amortización de la presente emisión no pasa de pesetas 100.000 anuales, quedando, por lo tanto, su importe garantizado con un margen de seis veces con el beneficio neto actual, sin contar los ingresos de las nuevas líneas de Dúrcal, Fuente Vaqueros y Monachil.

La suscripción tendrá lugar a partir del día 1.º de Mayo, pagándose en el momento de la suscripción 470 pesetas contra entrega del título que lleva cupón de 20 de Julio.

La suscripción se cerrará en cuanto quede cubierta y no habrá, por tanto, prorrateo.

Para los que están anémicos Si siente Vd. que sus fuerzas disminuyen, bien sea después de una enfermedad, bien por algún exceso o a consecuencia de disgustos, sepa usted que las Píldoras Pink es el medicamento más apropiado para restablecer su salud quebrantada y para fortalecerla. Las Píldoras Pink enriquecen la sangre y tonifican el sistema nervioso; dan fuerzas, desarrollan el apetito, favorecen las digestiones y estimulan todo el organismo. Curan la anemia, la clorosis, el agotamiento general, las agitaciones nerviosas y la neurastenia. Procuran un bienestar rápido y dan un restablecimiento durable. Así pues no esté usted enfermo por más tiempo puesto que tiene usted en la mano el remedio que puede curarle.

PILDORAS PINK Véndense en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

No sufra usted más de los pies

Un remedio muy sencillo pero de los más eficaces

Pies hinchados, irritados y magullados por el cansancio y la presión del calzado, y una transpiración abundante, callos, duraznos y demás callosidades dolorosas: todos estos males son rápidamente aliviados y curados con un sólo pediluvio caliente adicionado de un puñado de Saltratos Rodell. Este baño que resulta medicinal y oxigenado, hace desaparecer como por encanto los peores sufrimientos y deja los pies en perfecto estado; reblandece los callos y durezas de tal modo que pueden quitarse sin ayuda de navaja, operación siempre muy peligrosa.

Si este tratamiento sencillo y de tan poco coste no le sirve para curar sus males de pies, tiene usted la garantía formal de que el precio le será entregado bajo simple demanda.

En todas las farmacias de SALTRATOS RODELL RECHACE Vº LAS IMITACIONES

Un buen consejo Los que desgraciadamente tengais necesidad de adquirir medicamentos, yo os aconsejo lo hagáis en la Farmacia que tiene establecida en la calle de Capuchinas, 15, don Jesús Olivares, en ella los encontraréis de absoluta pureza y a precios módicos.

URGENTE Compra venta y alquileres

Se vende una báscula nueva de 300 kilos, muy barata. Una casa en cinco mil pesetas. Una máquina de hacer frangollo. Se traspasan locales para tienda y almacenes, en sitio céntrico y que pagan poco alquiler. Se tomaría dinero sobre fincas rústicas y urbanas. Informes en las oficinas del BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCION calle de San Matías, 11, bajos, de diez a una.

Quiero Vd.

poseer una cabellera fuerte y abundante? Use el Radio-Pilol. Con un solo frasco usted ve nacer nuevamente sus cabellos. Al 90 por 100 de los calvos se los devolví y teniendo constancia, todo el que lo usa obtiene seguro resultado.

Con el Radio Pilol, además de dejar la cabeza completamente limpia, se consigue a los pocos días una cabellera de una brillantez y sedosidad que despierta el deseo entre el sexo bello. Tiene olor perfumado y no contiene fósforos.

Precio, 15 pesetas. De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito en Granada, Laboratorio Molgrani, Frailes 7.

Una Señora

Ofrece comunicar gratuitamente un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, que una casualidad le hizo conocer. Cura da personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escriba a doña Carmen García, Salmerón, 167 BARCELONA

Gabinete Electro-Médico

DOCTOR CABELLO Del Instituto de Alfonso XIII, Madrid.—De la Sociedad Dermatológica de Berlín

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, Lámpara KROMAYER para tratamientos de úlceras, tiñas, furúnculos, peladas, barbillos, etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz en combinación con el aparato Radium. Curación de la blenorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos

— Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8 — PRECIOS ECONOMICOS Plaza de la Mariana, 8, pral.

Se realizan

Por dejación del negocio todas las existencias de muebles, a precios sumamente increíbles. Plaza de las Descalzas, 7, frente al Gobierno Militar.

JUNA MARAVILLA DE MECANICA

Máquina de escribir de viaje Remington-Portable DELEGADO: J. PASTOR FUJALTE

LA MAS PERFECTA Y SOLIDA Unica Máquina para viaje con teclado universal REPRESENTANTE JOSE MORENO SANCHEZ Reyes Católicos, núm. 31

Raquitismo, Anemia, Escrofulosis. Comprimidos de sales cálcicas asimilables.

Neocalasin-Sanavida Indispensable al niño, recomendado a la mujer durante el embarazo y lactancia. De venta en las farmacias principales

Representante: José Galero López ELVIRA 117 Elaboración del Laboratorio SANAVIDA.—Apartado, 227.—Sevilla

Vendo Bicicleta marca Dalton. Darán razón en esta Administración.

PIDA EN TODAS PARTES VINO ROME-RUIZ Moscatel Angel Ruiz SOLERA RUIZ MARTIN Vino para enfermos, bodas y regalos para encargos

Jaquinto Pérez, representante en la provincia. San José Baja, 2 y Plaza de la Mariana, 15.—Granada

AUTOMOVILES OVERLAND Y WILLYS-KNIGHT



Nueva e importante reducción de precios OVERLAND 4 Torpedo Ptas. 6.500 WILLYS-KNIGHT, 5 asientos 12.500 ENTREGA EN EL ACTO

La favorable acogida dispensada en España a estas marcas, demuestra sus inmejorables condiciones. Son los coches más económicos en precio y consumo, y de mejores resultados.

La Industrial Franco Inglesa, S. A. de Málaga Para informes y pruebas en Granada, a D. Francisco Solís, Hotel París.

TOS GARGANTA Y BRONQUIOS CARAMELOS PECTORALES CENARRO

(al eucalipto y savia de pino) Desinfectantes del aparato respiratorio CAJA, 35 y 70 CENTIMOS Farmacias y Droguerías de toda España

Maravilloso

Los CABELLOS BLANCOS tomarán su primitivo color y será imposible conocer que estén teñidos usando el insustituible «ACBITE VEGETAL MEXICANO». Premiado Grand Prix, Cruces y Medallas de Oro. No mancha absolutamente nada, por lo que se usa con las mismas manos, como cualquier brillantina o aceite. Sólo tiene el cabello blanco, sin alterar lo más mínimo a los cabellos que conserven su color natural (único en su clase). A quien duvida se le venderá y remitirá una muestra por correo certificado si envía su importe de pesetas 3 50 por giro postal a F. Be. trami, Salmerón, 238, Barcelona, para que así puedan apreciar que existe un producto de incomparables resultados y muy distinto de todo lo conocido. Se vende en todas las perfumerías de España.

Auto-Omnibus

Servicios especiales Para viajes, excursiones, traslados de familias, balnearios, jiras, etc. Detalles y precios: Administración, don Manuel Fernández, Acera de Darro, 8 (bajos, Hotel Victoria)

LABORATORIOS ALCIX

Gran Vía, 53 y Tinajilla, 1 bajos Director: Don Antonio A. Cienfuegos Catedrático de Higiene de la Universidad de Granada

Sueros, Vacunas, Opoterapia Análisis de orina, de sangre, Hemocultivos, Reacción de Wassermann original Análisis de Aguas Potables y Minero-Medicinales Autovacunas Vacunación Antivaricélica gratuita todos los días de 10 a 12

Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTITUBERCIOSA Método Ferrán Tratamiento del Reuma (agudo y crónico, articular y muscular); Artritis blenorragias; Gota (artritis úrfica); Neuralgias (facial, clátrica, etc., etc.) por terapéutica proteínica mediante inyecciones alemanas. Consulta médico-quirúrgica de 2 a 5 BUEN SUCESO, 61

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS AMORTIZABLES Unico Administrador en Granada y su provincia D. MARINO ANTEQUERA GOMEZ, 15 Oficinas de EL FENIX FRANCES Compañía de seguros contra incendios

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN, 1 Edificio de su propiedad. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de Ahorrar

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de ahorro para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc. Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las diez de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17,50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

Dr. FRANCISCO ROCA SANCHEZ

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL Consulta especial de enfermedades de la PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS DIATERMIA LAMPARA DE CUARZO O SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD Navas, 23, 1.º - Consulta de 3 a 5 Teléfono número 600

Pérdida

de una semibrilla con puño de plata. Al que la encuentre y entregue en la cuesta de Gomez, 13, se le gratificará.

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos. Consultas de 10 a 12 y de 2 a 4. Calle de la Mariana, 15. Teléfono 15.

STOCK DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECANICAS GRAN VÍA, 8, BAJOS

Fundición, Laminación, Estiraje y Trefilería de Cobre y todas sus aleaciones (Alpaca, Bronce, Latón, Maillechort) en todas las formas: Planchas, Bandas, Cintas, Discos, Barras redondas, cuadradas, exagonales, etc. Perfiles varios, desnudos y cubiertos.

Alambres, Cables Toda clase de Fundición de hierro. trabajos en

Fabricación de motores eléctricos, Transformadores, Turbinas, de todas clases y de todas las marcas. Consultas y presupuestos gratis. CORDOBA

Los motores y cablerías de esta Sociedad, los vende la Sociedad CAPILLA VICIANA Y COMPAÑIA

Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas Representante en Almería y Granada D. Luis Valero Barragán, Plaza de Universidad, 4. Granada

SAN JOSÉ TORRES Y LÓPEZ HERMANOS

Mosáicos, Tubos de cemento, Piedra artificial, Cementos, Azulejos

Fabrica, Avenida de Andaluces (FIELATO DE SAN LAZARO)

Oficinas, Gran Vía, 46, Teléfono 632

IX Salón de Humoristas

El día 20 de Mayo próximo se inaugurará el noveno Salón de Humoristas, en el Palacio de cristal del Retiro. Los artistas que deseen concurrir lo harán con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Podrán concurrir a él los caricaturistas, dibujantes, ilustradores y decoradores españoles o extranjeros residentes en toda España.

2.ª Será condición indispensable acompañar los envíos del presente impreso, cuyos boletines de solicitud y resguardo de inscripción deberán ir escritos y firmados de puño y letra del autor, excepto la casilla de los números de la hoja resguardo, que servirá de recibo de las obras.

3.ª Las entregas de Madrid habrán de hacerse durante el plazo improrrogable del 10 al 15 de Mayo actual, en el local de la Exposición, de tres a seis de la tarde.

4.ª Las obras presentadas quedarán sometidas a juicio de admisión.

5.ª Cada artista podrá presentar hasta diez obras, y el tamaño de cada una de estas—marco comprendido—no excederá de un metro cuadrado.

6.ª Las esculturas caricaturescas habrán de presentarse en materia definitiva.

7.ª Serán rechazados todos los dibujos de trapo o madera que no tengan un carácter exclusivamente artístico, y los que procedan de casas industriales o puedan confundirse con los expuestos en las tiendas dedicadas a este género de juguetes.

8.ª No se admitirán dibujos sin marco ni cristal.

9.ª El precio de cada obra no podrá ser menor de cien pesetas, ni mayor de seiscientas pesetas.

10.ª Los portes de ida y vuelta de los envíos de provincias serán por cuenta del expositor, y no se admitirá ninguno de estos envíos después del 15 de Mayo, aun en el caso de fuerza mayor de retraso en los transportes.

11.ª De toda obra vendida se descontará el 10 por 100 del precio señalado en el Boletín.

12.ª Del 16 al 18 de Mayo se avisará a los autores de las obras no admitidas

que deberán ser retiradas antes del día 19 de dicho mes.

13.ª Las obras expuestas no podrán en ningún caso ser retiradas del local de la Exposición hasta el día siguiente al de la clausura.

14.ª Las obras no vendidas podrán ser retiradas a partir del día 1.º de Julio hasta el 15 del mismo mes, en La España Artística (Casa Viuda de Carrón), Jovellanos, 2, previa presentación del Resguardo correspondiente. Pasado ese plazo, no se responde de extravío ni deterioro alguno.

15.ª Los envíos de provincias como la correspondencia, deberán dirigirse al nombre del secretario general del Salón don Enrique Estévez Ortega, (Jovellanos).

16.ª La firma y rúbrica al pie de la solicitud significa la absoluta conformidad con todas las bases anteriores.

NOTAS TAURINAS

Ha salido en el correo de Madrid para Santisteban del Puerto, nuestro paisano el valiente matador de novillos, Luis Cuevas, para efectuar la terna de la ganadería de los señores Ramírez y Pastor.

Cuevas tiene contratadas las siguientes corridas: El 13 de Mayo en Granada; el 16, 17, 18 y 19 en las fiestas de Santisteban del Puerto; el 21 en San Clemente, provincia de Cuenca; el 31 en las Navas del Rey, inauguración de la Plaza, y el 3 de Junio en Valladolid, y probablemente el 27 de Mayo en Albacete; además tiene corridas sin fecha fija, en Linares, Córdoba, Baeza y La Carolina.

Sección judicial

Señalamientos para mañana

Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo: la Sociedad Lebrón y compañía, con la administración y el Ayuntamiento de esta ciudad, sobre revocación de acuerdo.—Abogados, señores Sola y Camacho; procuradores, señores Gómez Tortosa y Cano; secretario, señor Serua. Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: contra Antonio Rodríguez, por lesiones.—Abogado, señor García Valdecasas; procurador, señor López; secretario, señor Pardo. —El mismo juzgado: contra Manuel Barroso, por hurto.—Abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

—Juzgado de Baza: contra José Morena y otro, por allanamiento de morada.—Abogados, señores Peralta y López del Hierro; procurador, señor G. Rodríguez; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador: contra Manuel Nuño Rodríguez, por est. fa.—Abogado, señor Galligo; procurador señor Cano; secretario, señor Alonso.

—El mismo juzgado: contra José Pérez Vázquez, por hurto.—Abogado, señor García (don Horacio); procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

—Juzgado de Loja: contra Domingo Cobos Aguilera, por atentado.—Abogado, señor Carrascosa; procurador, señor Corral; secretario, señor Alonso.

—Juzgado del Salvador: contra María Roldán Guerrero, por hurto.—Abogado, señor Corzo; procurador, señor G. Rodríguez; secretario, señor Alonso.

Sección religiosa

Domingo 29 de Abril de 1923. Oración, a las siete y cuarto.—Animas, a las nueve.—Alba, a las cuatro.

Santoral

San Pedro, martir

San Pedro, uno de los primeros mártires nació en Verona de Lombardia, el año 1.206 de padres cataros o maniqueos. Previendo de una gracia oculta, despreciaba los halagos y placeres, amenazas y golpes de que deseaba intruirse en las máximas de esta herejía.

Instruido en la religión, entró en el orden de Predicadores. Sufrió grandes persecuciones y después de horrosos tormentos, labró con su muerte la corona del martirio el 29 de Abril del año 1252 a los 46 de su edad.

La misa es en honor del Santo: y la oración «Proesta quoesumus».

La Epístola es del cap II y III de la segunda del apóstol a Timoteo.

Martirologio: Santos Florencia y Tertulia, mrs; y Santos Graciano, Emiliano y Teodoro, mrs.

Lunes 30.—Santa Catalina de Sena, virgen.—Santa Catalina fue hija de un tintorero de sena en Toscana, llamado Jacobo Benincasa, y nació acompañada de otra hermanita el año 1337. Tanto era desde niña su amor a la Santísima Virgen, que hizo voto de perpetua castidad, cuando solo contaba ocho años.

Durante su infancia fué un modelo de santidad y después de una vida llena de ejemplo, el papa resolvió enviarla por Diputada y como Legada su a la reina de Nápoles y de Sicilia. Sintiose acometida

de una grave enfermedad que la postró en cama por espacio de cuatro meses. Al cabo de los cuales expiró el 29 de Abril del año 1380 a los 33 de su edad.

La misa es en honor de la Santa: la Oración «Da quoesumus».

La Epístola de los cap. X y XI de la segunda del apóstol a los Corintios.

El Evangelio del cap. XXV de San Mateo.

Máxim: Las cosas caducas poseídas cargan, amadas ensucian, perdidas afligen (San Bernardo).

Martirologio: Santa Sofía, virgen y Santos Severo, Freno y Entropio, obs.

Cultos para hoy

En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media hora y a las ocho y tres cuartos un conventual cantada.

Jubileo de las 40 horas.—Hoy y mañana en San Andrés.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

Súplica perpetua

En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde de tres a seis y media; los domingos, de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basilica de San Juan de Dios

Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La misa de ocho, es armonizada y con el Camarin de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

En el Sagrado Corazón

Mes de Mayo

Por la tarde, durante todo el mes de Mayo a comenzar desde el 30 de Abril a las seis y media, se celebrará el ejercicio de las flores en honor de María Inmaculada.

con rosario, plática brevísima, un ejemplo recitad por un niño de los Estanislao, cánticos y terminando con la despedida a la Santísima Virgen.

Música en el Paseo

Hoy, de cuatro a seis de la tarde, la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Paso doble, Lecocombaton, A Rodríguez.
- 2.º Cantos de mi tierra, A. Barrios.
- 3.º Música, luz y alegría, F. Alonso.
- 4.º Fantasia la Zarina, Chapí.
- 5.º Fantasia, Paglacci, Leoncavallo.
- 6.º Lealtad, marcha, R. de San José.

Información Militar

Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento Infantería Córdoba, número 10.

Jefe de día: Coronel de artillería, don Luis Mazeret Altet.

Imaginería: Teniente coronel de caballería, don Ramón Alvarez Ossorio.

Hospital y provisiones: 1.º capitán de infantería, don Joaquín Jiménez Canito.

Imaginería: 2.º capitán de infantería, don Abelardo Rodríguez Martínez.

Orden de S. E. El Comandante Sargento Mayor, Ildefonso Guerrero.

Licenciamiento de recutas

Por el Capitán general de la Región en orden telegráfica de fecha de ayer, se dispone lo siguiente:

Ministro Guerra me telegrafía ayer.—Disponga V. E. que individuos acogidos Capítulo XX, Ley Reclutamiento reemplazo 1922 que sirvan Cuerpos esa Región sean licenciados a medida les vaya correspondiendo en virtud preceptos dicho capítulo por cumplir primer período puesto que en la Península, Baleares y Canarias no existen circunstancias extraordinarias obliguen movilización, pero advirtiéndolo a todos la obligación que tienen incorporarse inmediatamente si les correspondiera servir en unidad expedicionaria de su Cuerpo.—Lo traslado V. E. para conocimiento y efectos.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la Plaza de este día, a los mismos fines.

Teatros

En Cervantes

En función dedicada a las señoras y señoritas se reprisará hoy a las seis, la monumental comedia de chistes continuos.

absoluta moralidad y precioso decorado, «La Casa de Salud», en tres actos, de los célebres autores Paso y Dicenta.

Por la noche, a las nueve y media, se anuncia una obra de éxito mundial, representada 800 noches consecutivas, en el Teatro New Park, de New York, que se titula «Los Hijos del Circo de dos Pilettes Yankees».

En Isabel la Católica

Hoy domingo se celebrará el último día de la temporada de cine de este Teatro, con un programa sumamente atractivo; «La Ley y el Proscrito», en dos partes; «La Venganza del hombre blanco», en tres partes, por Antonio Moreno y Sandalio, defensor de la Ley Seca y muy cómica.

Después de terminar la temporada el señor Alcoriza, empezará el cine en Cervantes.

Revista de Mercados

Los Docks

Cotización de cereales:

Trigos recios, de 19'00 a 20'00 pesetas fanega; habas mazaganas 27'50; chicas cochineras 29'00; cebada a 12'50; avena 12'00; yeros, 00'00; maíz, de 00 a 23 ptas; chícharos; garbanzos finos, 65 los 100 kilos; Semilla de remolacha, marca acreditada, 1'75 pesetas kilo; habichuelas de 65 a 75; pulpa; desecada, 275 toneladas.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Alhondiga de granos

Alteraciones que han tenido los cereales en el día de ayer:

Precios de los granos por quintales métricos: Trigo 43 a 44 pesetas.

Existencia del día anterior, 128; entrada de hoy, 34; total, 144; vendido, 16, quedan 128.

Los 44 kilos de trigo se han vendido a 19 a 19'50 pesetas.

Francés. Lecciones. Traducción.

Palacios, 6, pral.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envían, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Apartado de Correos, núm. 9

NOTA SENSACIONAL

Todo el mundo puede adquirir nuestros artículos mediante increíbles facilidades de pago

HASTA 36 MESES DE CREDITO

Máquinas de escribir «Woodstock».—Reojes de oro.—Escopetas de caza. Bicicletas.—Cámaras fotográficas.—Gemas prismáticas.—Máquinas parantes y discos gramofónicos.—Armoniums.—Pianos automáticos y roos musicales.—Reojes de pared y antesa a.—Cajas de cauda es.— y Cajas de empotrar

Pidan nuestros lujosos y extensos Catálogos ilustrados.—Los enviamos gratuitamente a vuelta de correo

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Apartado en Correos, número 97.—San Sebastián

REPRESENTANTE EN GRANADA

Manuel Cruces Velázquez.—San Miguel Baja, 15

URINARIAS. Cura infalible en breves días, y sin molestias de la

AMBOS SEXOS

BLNORRAGIA, GONORREA (Gota militar), CISTITIS, PROST ATITIS, CATARRO VESICAL, METRITIS, LEUCORREA (Flujo de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los CACHETS COLLAZO

Premiados con medalla de oro en París y Roma. Aprobados por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, por los Consejos de Higiene de Montevideo, Paraguay, Chile y Brasil, registrados por la Dirección general de Sanidad de España

Preparados por el Dr. GARCIA COLLAZO en Rosario (Argentina)

TESTIMONIO

El facultativo que suscribe se hace un deber de certificar que ha recetado en su clínica particular y en el hospital los

«Cachets Anti-bleonorragicos Collazo» habiendo obtenido el resultado satisfactorio que indica el cuadro estadístico siguiente:

Casos tratados	Curados en 3 a 5 semanas	Incurables en 3 a 5 semanas	Abandonados en 3 a 5 semanas
Blenorragia aguda	128	117	3
crónica	152	136	5
Cistitis aguda	89	87	3
crónica	112	99	3
Prostatitis aguda	91	88	3
crónica	120	114	6
Otras afecciones	52	49	1

Como los hechos dicen más que las palabras, creo que la estadística descrita me exime de hacer el elogio del remedio; solamente deseo hacer constar la grandísima satisfacción que experimento al ver los beneficios resultantes que para la Humanidad representa la atinada combinación de los «Cachets Anti-bleonorragicos Collazo».

Firmado, P. ORTIZ

Se venden a 15 pesetas, en los Centros y buenas Farmacias. Observe usted que a pesar de parecer elevado el precio, resulta el medicamento más económico, porque la cura segura se obtiene con sólo una o dos cajas, en la mayoría de los casos y muy raramente se necesitarán más de tres, siendo además el tratamiento más cómodo, rápido, radical y reservado.

GRATIS remitido dos interesantes folletos. Dirijid cartas y giros: A. García Apartado, 662, Madrid.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827.

Los constipados de nariz se curan con Asepto-Rhinol
Farmacia Montes Garzón

Cerequitos
Q.S. ORTIZ
EXTRACTO de CEREALES

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas
Insustituible como alimento para niños, ancianos, y enfermos del estómago y convalecientes
PREPARACION DEL FARMACEUTICO SALVADOR GONZALEZ ORTIZ
BAZA (GRANADA)

Ford
SEDAN
Nuevo Precio
Ptas. 6175
F. A. B. CÁDIZ
Este es un coche cerrado que reúne durabilidad, confort y belleza; está dotado de arranque y alumbrado eléctrico, ruedas desmontables, una llanta de repuesto y neumáticos antideslizantes en las cuatro ruedas.
El Sedan Ford por el precio de Pesetas 6.175, F. A. B. Cádiz, es el mejor coche que se ha fabricado
¡Cómprolo AHORA!
A plazos si así se desea
Completamente Equipado
Agente para Granada y su provincia
Antonio Molina Gallego
Campillo Bajo, 46

Pelos y Vello
Desaparecen rapidamente sin depilatorio
Ya es posible gracia al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorios. Los grandes órganos de Medicina (Monteur Medical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la «Hipertrichosis» (Pelos supérfluos) esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.
Mojado con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habra desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.
El AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 13'50 pesetas el frasco.
Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14'50 pesetas pidiéndola a «España Comercial», Via Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la «Société Parisienne des Produits Dixor».

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL
DIRIGIRSE A
NAVAS PAREJO
Ancha de Santo Domingo, núm. 1